

## 我国百岁老人普遍有三个显著特征

近日，中国人口与发展研究中心发布了《中国老年健康和家庭幸福影响因素跟踪调查》。调查结果显示，高龄老人的生活满意度高，子女孝道指数良好。

本次中国老年健康调查，以百岁老人为核心进行抽样，80岁及以上老人占调查对象的71.2%。接受调查的老人中，住养老机构占2.9%，独居占19.6%，与儿子同住占41.8%，独居和仅与配偶居住比例为45%。八成老人的日常生活照料由家庭成员提供，其中有一半来自儿子和儿媳。社会服务和养老机构提供的照料服务约占5.32%，保姆提供的照料约为5.44%。调查显示，80岁之前，提供照料的主体是配偶，80岁之后，子孙照料比重快速升高，配偶照料快速减少。

中国人口与发展研究中心主任贺丹说：“这次调查我们发现百岁老人普遍有三个显著特征，一是心态平和，从来不为小事烦恼。第二个是膳食合理，保持了食品的多样性和均衡性。第三个是积极参与益智类活动，看书看报甚至上网冲浪。”

### 国内

## 借“胡某宇事件”造谣传谣、恶意营销炒作 1894个账号被处置

记者12日从中央网信办获悉，近期，“江西学生胡某宇事件”持续引发网民关注，网上相关谣言不断发酵，严重误导公众判断，造成恶劣社会影响。对此，网信部门督促网站平台认真履行信息内容管理主体责任，严厉打击网上借机造谣传谣以及恶意营销炒作行为。

抖音、腾讯、微博、快手、百度、哔哩哔哩、小红书等重点网站平台深入开展排查整治，累计处置违

法违规账号1894个，坚决遏制无底线造谣炒作的势头，切实维护良好网络生态。

中央网信办有关负责人表示，该事件发生后，广大网民十分关注事件进展和调查情况。与此同时，一些不法分子在网上无底线编造谣言，干扰舆论走向，不但挑战了社会基本道德底线，也违反了相关法律法规要求。对于此类信息和账号，网信部门绝不姑息纵容，将持续予以打击。

## 正式向葡萄牙交付 中国地铁列车首次出口欧盟



中国中车唐山公司11日在葡萄牙波尔图市中心的特林达德地铁站举行首列地铁列车交付仪式暨“公众开放日”活动。这是中国城轨车辆首次出口欧盟国家。

葡萄牙环境与气候行动部部长科代罗说，新型地铁列车完全满足了乘客对车辆舒适、安全和便利的需求，投入使用后，将进一步提升葡萄牙市民的出行体验。波尔图地铁公司总裁布拉加介绍，首列车辆在完成相关测试后，计划5月投入运营，其余车辆将分批于9月底前完成交付。新型地铁列车采用数字化技术，具有轻量化、低能耗、智能化的特点，是符合欧洲标准的新一代地铁列车。

### 国际

## 疑遭贩毒集团伏击 秘鲁7名警察遇袭身亡

秘鲁警方11日说，南部一个制毒活动猖獗的地区当天发生一起袭击事件，造成7名警察身亡。

秘鲁警方在社交媒体上披露，袭击地点位于秘鲁南部库斯科地区，多名警察所乘车辆遭遇伏击，“7名警察身亡，另有1名警察幸存”。警方没有披露袭击由何组织或个人发动。不过据多家媒体报道，事发地区制毒活动猖獗，秘鲁大约75%的可卡因产自该地区，因此警方遇袭很可能与贩毒集团有

关联。

此外，反政府游击队组织“光辉道路”在这一地区活动频繁。据报道，近年来随着秘鲁政府加大打击力度，“光辉道路”组织头目及高层人员或被击毙，或被囚禁，但是残余势力仍在四处活动，预计有350人左右，其中包含约80名武装分子。警方说，“光辉道路”组织成员与贩毒集团有勾结，为后者充当保镖角色。

## 俄货运飞船冷却剂泄漏 与国际空间站暂时脱离

俄罗斯国家航天集团11日发布消息说，即将与国际空间站脱离的“进步MS-21”货运飞船出现冷却剂泄漏。

消息说，为检查泄漏原因，目前飞船的对接舱门已关闭，并与国际空间站主体暂时脱离。空间站内温度和气压均处于正常状态，宇航员的生命健康没有受到任何威胁。发生泄漏的原因正在进一步分析调查中。消息称，该事件未影响另一艘货运飞船“进步MS-22”与国际空间站的对接，这艘飞船当天早些时候已将包括燃料、食品、饮用水及各种设备和材料在内的约2.5吨货物运抵空间站，同时，泄漏事件也不会对未来的载人航天项目造成影响。

## 确认关闭 美约翰斯·霍普金斯大学不再发布新冠数据

当地时间10日，美国约翰斯·霍普金斯大学的“新冠资源中心”宣布，该中心将于今年3月10日起停止搜集和报告新冠数据。这意味着，这个曾经为人们了解世界各地的新冠疫情提供了很大帮助的机构，以及该机构最为知名的新冠世界地图将成为历史。

约翰斯·霍普金斯大学的“新冠资源中心”已经

在其官网上宣布了这一消息，该中心也将在运作3年后关闭。不过，该声明表示，约翰斯·霍普金斯大学将通过其他途径为人们提供资讯。

美国约翰斯·霍普金斯大学的新冠追踪地图平均每日全球点击量高达10亿次。约翰斯·霍普金斯大学创立于1876年，是一所私立综合研究型大学，位于美国巴尔的摩市。

### 边栏

## 法国一座古堡 在全球有2.5万个主人



据法国国际广播电台报道，位于巴黎西南300多公里的莫特-尚德尼耶城堡建于13世纪，在历经劫难后早已荒芜破败。此前，法国一家企业在网上发起“拯救城堡行动”，面向全世界筹款用以维修保护城堡。

每个参与者只要出资50欧元（约合365元人民币），就能成为这座城堡的主人之一。来自115个国家的2.5万人响应了该活动，总共筹集了160万欧元。活动负责人表示：“这场拯救古堡的众筹活动在规模和人数上都创下了欧洲纪录。”如今，这些主人不仅可以将自己的产权份额转赠亲友，还可以多出1欧元，自动成为城堡管理公司的股东，参与决策这座古堡的未来。

## 印度一委员会决定 把2月14日设为“抱牛日”

据美联社报道，印度政府呼吁民众在2月14日西方情人节当天拥抱牛，以此作为庆祝活动。印度政府下辖的印度动物福利委员会表示，拥抱牛会“增加个人和集体的幸福感”。

在印度教徒心中，牛是神圣的，还是印度农业发展的重要支柱。自莫迪上台后，其领导的政府一直在推动提高动物地位的相关政策。印度动物福利委员会在一份声明中表示，鉴于牛为人类提供了财富，且与牛拥抱能带来幸福感，应该鼓励人们拥抱这种动物，因此决定将2月14日定为“抱牛日”。

## 几率为两百万分之一 英国渔民捕获罕见蓝色龙虾



近日，英国一名渔民在贝尔法斯特湾钓到一只罕见的蓝色龙虾，并表示这是他一生中最难得的收获。

今年28岁的斯图尔特·布朗表示，发现这种蓝色的甲壳类动物“让所有人都感到惊讶”。蓝色龙虾非常罕见，一些海洋生物学家估计，捕捉到一只蓝色龙虾的几率约为两百万分之一。

蓝色龙虾属于无螯下目龙虾属，是美洲龙虾的罕见基因变异现象。龙虾产生某种过量的蛋白质，这种蛋白质反应形成蓝色化合物虾青蛋白，从而使龙虾外壳呈现亮蓝色。